



漫画 沈明

# 试睡

“潜伏”豪华酒店，对酒店优劣品评一番，就能拿到万元月薪。继澳大利亚大堡礁推出“史上最舒服职业”后，最近国内多家旅行网站又悄然推出了“史上最舒服任务”——豪华酒店试睡员。现代快报记者了解到，最近酒店试睡员也悄悄“潜伏”进了南京的豪华酒店，在不为人知的情况下，完成了这一“最舒适任务”，对南京一豪华酒店做出了自己的评价。

快报记者 陶维洲

成为酒店私访团成员后，聂欣收到了携程网发来的《携程酒店私访团工作手册》，根据手册中的说明，这顿“免费午餐”并非轻而易举就能吃到嘴的。

快报记者也在《携程酒店私访团工作手册》中看到，需要私访团成员考察的项目非常详细，主要分成四个大项，分别为酒店位置环境、酒店卫生、设备设施和酒店服务，而每一个大项下面又有若干小项，比如酒店位置环境项目下，就需要私访团成员对地理位置（所处区域情况）、交通状况（各种交通方式的便利性）、周边环境（周边设施以及对入住的影响）、出行情况（外出购物、娱乐、餐饮等）……

“这难不倒我，”聂欣说，“对于经常撰写酒店评价的我来说，工作手册的项目就是更加细致一些而已，这个任务不难完成。”

去年12月12日，自信满满的聂欣就带着女友“潜伏”到了玄武饭店16层的大床商务间。“这个房间我最满意的就是能看到玄武湖。”聂欣说，透过窗户，美丽的玄武湖一览无余，这是一种不可多得的享受。

为了详细了解酒店的地理位置，聂欣在入住后特意考察了周边的环境和交通状况。“酒店位置好，交通非常方便，地铁口、公交车站距离酒店不到50米，打车也非常方便。而且出了酒店步行5分钟，就是繁华的湖南路商业街，到南京商业中心新街口也不过10分钟车程，购物、休闲、娱乐应有尽有。”聂欣告诉快报记者，在他看来，和其他五星级酒店相比，玄武饭店的位置非常好，但是酒店服务、设施等方面并没有特别出色的表现。

“我还给玄武饭店挑了两个刺。”聂欣说，虽然房间的卫生打扫得非常干净，但是房间里的消毒水

味却大了一些，影响了客房的舒适性。同时，住客可直接搭乘酒店电梯由房间楼乘往地面，转个角就可以走出酒店大门到大街上，这一路径看似十分便利，但除了电梯里的CCTV（闭路电视监控）以外也没有看到有保安执勤，是一个治安盲点。

聂欣告诉快报记者，玄武饭店总体来说是一个非常棒的酒店，这次体验令他难忘。回到上海后，他就马上撰写了评价报告，提交给了携程网。“不过遗憾的是，那次体验以后，我又申请了几次体验机会，都没有被选上。”

“我们的私访团在南京‘潜伏’过的酒店不止玄武饭店一家。”田飞告诉快报记者，到目前为止，携程网已经在南京累计安排过4家酒店的私访团活动，用户都已经体验完成，另外的三家酒店分别是南京金丝利喜来登酒店、南京索菲特银河大酒店和南京索菲特钟山高尔夫酒店。

## “暗战” 旅行网站口碑之争

从聂欣的经历来看，试睡员的工作似乎平淡无奇，那各家旅行网站缘何愿意投入资金进行这项活动？一业内人士向快报记者透露，旅行网站纷纷推出酒店试睡员，实际上是在网站间为争夺网友口碑而进行的一场“暗战”。

快记者在《携程酒店私访团工作手册》上看到，酒店私访团的目的有三，一是探清各大酒店的服务水准，为网友预订酒店提供最有价值的参考；二是为各大酒店提出客观的评价和建议，帮助酒店完善服务；三是完成中国首份酒店试住报告，促进中国酒店业的健康发展。

“酒店非常看重我们给出的体

验报告。”田飞说，私访团成员给出的评价携程会反馈给酒店，帮助酒店改进不足，完善服务。

北京中奥马哥孛罗大酒店市场营销总监常伟认为，每个顾客都是“独立体”，有着各自的个性化需求，基于数字得出的调查结果，有时无法表现个性和细节上的差异，“试床员的工作刚好给我们提供了这方面的参考意见。”

刚刚推出试睡员招聘的“去哪儿”网则表示，这是该网站一个宏大计划的开端。南楠告诉快报记者，“去哪儿”的目标是打造全球最大的中文酒店评论系统。“今后去哪儿平台呈现的酒店评论内容，将通过文字、图片、视频在内的多样表现形式，来为广大用户提供最直接的经验分享，辅助其做好酒店搜索的参考依据。”

南楠表示，“去哪儿”希望通过招募酒店试睡员，以人文体验记录的方式来建立一个权威系统的酒店评论体系。今后，“去哪儿”期望酒店“评论”会成为一个特有的平台，价值深深印在消费者的脑海中，就好像提到“机票”就会想到“去哪儿折扣机票”一样，只要提到“酒店”，也一样会想到“去哪儿酒店评论”。

## 试睡员诞生 凸显网评影响消费力量

多位业内人士表示，不管是试睡员、试床员还是酒店私访团，旅行网集体推出“最舒适任务”的现象，其实凸显出网络评价对消费的影响力。

快报记者在网上浏览时发现，如今不管是住酒店还是餐馆就餐，许多人都会在热门网站上搜寻网友的评论，从而做出消费选择。

聂欣向快报记者坦言，每次出差预订酒店时，总会在携程上看一下其他

网友的入住评价。“如果大家评价好，我就住；评价差的，我就会换一家。”

“现在不光住酒店要看网友评价，找餐馆吃饭、在淘宝上买东西都要看前人的点评，再决定。”在南京新街口一写字楼工作的张彦林告诉记者，他和身边的朋友、同事每次出去聚餐都会到网上看一下网友的评价，挑评价特别好的餐馆去。“在淘宝上购物更是如此，一定要看清这家商户在网友中的口碑。”

有数据称如今绝大多数酒店在线预订用户，都会参考他人的酒店评论。旅游行业对用户口碑越发重视，国内的携程、艺龙，欧美的一些大众消费评论网站譬如Yelp等，都已允许酒店直接回复用户评论。

快报记者发现，在这种消费心态下，产生了一种新现象，线上售后服务中心，并由此催生试睡员这种职业形态。

现在，已经有越来越多的酒店开始安排专人回应网上的住宿点评，进行线上售后服务。快报记者看到，如家快捷、7天酒店等都会对网友的点评作出回馈，或解释或感谢或解决一些问题。“这种工作对于带来更多的消费帮助很大。”一酒店工作人员这样说。而像杭州、上海等地的一些高档酒店，目前已设专人查看并处理各订房网的点评，并成为一项每天必做的工作。

“在这种情形下，招聘试睡员活动才会有高潮迭起之势。”一旅游业人士表示，携程、艺龙、“去哪儿”招的试床员、试睡员，是为让消费者在真实体验后撰写酒店点评，以提供给后来者。

## 网友质疑 如何保证试睡员客观评价

不过，不少网友也对试睡员能否提供真实准确的酒店情况表示担心。“如果试睡员和酒店串通一气怎么办？”“如果试睡员只为享受免费住宿，不认真尽职，胡写一通怎么办？”……

而此前，有媒体报道称，艺龙网的试床员在体验北京中奥马哥孛罗大酒店签约的试床员规则，试床员在酒店内的常规开销是由酒店方面来埋单的。中奥马哥孛罗大酒店提供的体验的豪华间门市价格高达3200元，但常伟直呼，用这笔钱买一份试床员的体验报告“物超所值”。

面对网友的质疑，南楠表示，“去哪儿”网对于试睡员的评价会有一个综合的考量体系，公司为此还专门聘请了多方面的专家，对评价报告做出客观的评估。

携程网田飞则表示，为了保证点评的公正性，酒店私访团成员都是从携程的资深会员中挑选出来的，而且携程网给酒店私访团配备了专门的工作手册，让体验用户根据统一的模式对酒店进行打分和点评；为了保证点评的有效性，携程从设立酒店点评功能以来，就坚持“住过才能评”的原则，仅对3个月内实际入住的用户开放点评功能，最大可能地杜绝虚假信息。

## »延伸阅读

### 最舒服 工作

#### 大堡礁守岛人

招聘企业:澳大利亚昆士兰观光局

招聘条件:工作期间住在大堡礁，将当地的自然风光和生活点滴，在博客中和网友分享

报酬:每月13万多人民币

舒适度点评:畅享人间天堂，还能拿高薪住豪华别墅。

#### Google Street View 的摄影师

招聘企业:Google

招聘条件:骑自行车装配好Google Street View的各种拍摄工具，环游世界，去各个名胜古迹拍摄。

舒适度点评:这样的好事不给钱也愿意干！

#### 魔兽世界试玩者

招聘企业:暴雪公司

招聘条件:一个游戏高手，能够在魔兽世界游戏中1小时内获得200金币，2周内连升80级。

舒适度点评:我游戏，我快乐，我收获。

#### 安全套测试员——没有薪水

招聘企业:杜蕾斯

招聘条件:需要200名年满18岁以上的有志男青年，他们每人可免费挑选价值60美元的该公司产品，然后将使用感受反馈给该公司。

舒适度点评:谁用谁知道！